UKtADY CYFROWE

Uktad kombinacyjny

Uktadow kombinacyjnych sg bramki.

+Jedng z cech uktadéw kombinacyjnych jest
mozliwos¢ przedstawienia ich dziatania (opisu) w
postaci tabeli prawdy.

*Tabela prawdy podaje wiaénie zaleznoéé sygnatéw
wyjsciowych od wejsciowych.

#Inng cecha uktaddéw kombinacyjnych jest
mozliwosc ich realizacji przez proste potgczenie
odpowiedniej liczby i rodzaju bramek bez sprzezen
zwrotnych



UKtAD KOMBINACYJNY
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UKtAD SEKWENCYINY

* Uklad sekwencyjny

* jest to uktad, w ktorym stan na wyjsciu zalezy
od aktualnego stanu wejs¢ oraz od stanow
wejsc poprzedzajacych aktualny stan wejsc



UKtAD SEKWENCYJNY
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Wejscia zegarowe

Oznaczenia wejs¢ zegarowych uktadow cyfrowych

Uktad reaguje na poziom wysoki 4' CLK

Uktad reaguje na poziom niski
L) CLK

> CLK
Uktad reaguje na zbocze narastajgce

Uktad reaguje na zbocze opadajgce _ﬁ> CLK




UKtAD SEKWENCYINY
SYNCHRONICZNY

WejsSciowe
sygnaly
sterujace

Stan biezacy

Sygnal synchronizujacy




PRZERZUTNIK RS (NOR)

Qns1 | Quug | Funkcja

Qn Qn Pamigtanie stanu poprzedniego
Ustawienie wyjscia Q
0 1 Zerowanie wyjscia Q
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0 0 Stan zabroniony




PRZERZUTNIK RS (NAND)

Tabela przej$¢ przerzutnika RS

R S Qns1 6n+l Fitep

0 0] 1 1 Stan zabroniony

01 1[0 1 Zerowanie wyjscia Q

11 0] 1 0 Ustawienie wyjscia Q

L 1} Q én Pamietanie stanu poprzedniego




PRZERZUTNIK RS SYNCHRONICZNY




PRZERZUTNIK RS PRZEBIEGI




Przerzutnik D latch

D Q—
—C
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#+= Kazda zmiana stanu wejscia D jest
kopiowana na wyjscie Q przy wysokim
poziomie logicznym na wejsciu C.

#+ Gdy poziom wejscia C zmieni si¢ na
niski, przerzutnik zapamictuje ostatni stan
wyjscia Q. Zmiany na wejsciu
imnformacyjnym D nie wplywajg juz na
wyjscie Q, ktore zostalo "zatrzasniete"
zmiang poziomu wejscia C.

+ Przerzutniki te mnosza czesto nazwe
zatrzask.
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Przerzutnik D latch przebiegi
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PRZERZUTNIK D FLIP FLOP

Przerzutnik - D flip-flop

. 1 D Qn+1




. Przerzutnik probkujacy D flip-flop

. zapamietuje stan wejscia D na wyjsciu Q w
momencie zmiany ze stanu niskiego na wysoki
na wejsciu C (narastajace zbocze sygnatu
taktujacego).

. Stan wyjscia nie ulega zmianie do
momentu nastepnego zbocza narastajgcego
na C.



TABELA PRAWDY PRZERZUTNIKA

C | D |Qu1| Qui
0| X| Q| Q
L X | Q| Q
101 0 1
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PRZERZUTNIK JK
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PRZERZUTNIK JK
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PRZERZUTNIK JK PRZEBIEGI CZASOWE
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PRZERZUTNIK JK MS
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KODERY | DEKODERY

Koder jest cyfrowym uktadem kombinacyjnym majagcym k wej$¢ oraz n wyjsc.

Stuzy do przetworzenia kodu 1z k, czyli zamianie informacji z jednego aktywnego
wejscia uktadu w okreslony binarny kod wyjsciowy.

Istnieje mozliwos¢ jednoczesnej aktywacji wigcej niz jednego wejscia
informacyjnego, koder uznaje zawsze informacje z najstarszego w hierarchii
wejscia, jednoczesnie ignorujgc informacje na pozostatych.

Na wyjsciu kodera pojawia si¢ stan odpowiadajgcy wybranemu wejsciu,
przedstawiony w zagdanym kodzie binarnym.

Przyktadem kodera jest uktad scalony typu TTL 74148 (koder priorytetowy).

Uktad ma 8 wejs¢ informacyjnych 1 wyjscia A, B, C. Dodatkowo ma wejscie
bramkujace EI (Enable Input) oraz dwa wyjscia EO (Enable Output) i GS
(Group Strobe) informujace o stanie uktadu oraz umozliwiajace faczenie tych
koderow.



PRZERZUTNIK JK MS

* Przerzutnik JK — MS (ang. Master — Slave) jest uktadem
dwutaktowym, czyli dziatajgcym w dwoch krokach i
potrzebujgcym obu zboczy impulsu zegarowego do
przetgczania. Po nadejsciu zbocza narastajgcego informacja
z wejsc jest wpisywana do przerzutnika M, lecz nie zmienia
sie stan wyjscia. Dopiero nadejscie zbocza opadajgcego
powoduje wytgczenie wejs¢ (co izoluje uktad od sygnatow
zewnetrznych) i przepisanie sygnatu na wyjscie. Uktad jest
zbudowany z dwoch przerzutnikow asynchronicznych:

M (ang. Master), poprzedzonego bramkami sterujgcymi Al i
A2 oraz S (ang. Slave) sterowanego przez bramki B1 i B2.
Jezeli na wejsciu C panuje stan O, to bramki A1 i A2 s3
wytgczone i stan wejs¢ informacyjnych nie ma wptywu na
dziatanie tych bramek



PRZERZUTNIK JK MS PRZEBIEGI
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PRZERZUTNIK TYPU T
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PRZERZUTNIK T PRZEBIEGI

Schemat graficzny przerzutnika typu T (a) oraz jego tabela prawdy (b)
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KODERY | DEKODERY

Koder jest cyfrowym uktadem kombinacyjnym majagcym k wej$¢ oraz n wyjsc.

Stuzy do przetworzenia kodu 1z k, czyli zamianie informacji z jednego aktywnego
wejscia uktadu w okreslony binarny kod wyjsciowy.

Istnieje mozliwos¢ jednoczesnej aktywacji wigcej niz jednego wejscia
informacyjnego, koder uznaje zawsze informacje z najstarszego w hierarchii
wejscia, jednoczesnie ignorujgc informacje na pozostatych.

Na wyjsciu kodera pojawia si¢ stan odpowiadajgcy wybranemu wejsciu,
przedstawiony w zagdanym kodzie binarnym.

Przyktadem kodera jest uktad scalony typu TTL 74148 (koder priorytetowy).

Uktad ma 8 wejs¢ informacyjnych 1 wyjscia A, B, C. Dodatkowo ma wejscie
bramkujace EI (Enable Input) oraz dwa wyjscia EO (Enable Output) i GS
(Group Strobe) informujace o stanie uktadu oraz umozliwiajace faczenie tych
koderow.
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KODER STANY

Jesli na wejscie bramkujace podana zostanie logiczna jedynka, to uklad jest zablokowany, a wszystkie wyjscia
rowniez sa w stanie jeden. Uklad pracuje jezeli na wejsciu podane zostaje zero logiczne. Wtedy wyjscia A,.B,C
oraz jednoczesnie GS 1 EO przyjmuja okreslony stan logiczny, zalezny od stanu wejs¢ informacyjnych 0-7
wedlug tablicy:

1 X X X X X X X X 1 1 1 1 1
0 | | | 1 | | | | | | 1 1 0
0 X X X X X X X 0 0 0 0 0 1
0 X X X X X X 0 1 0 0 1 0 1
0 X X X X X 0 | | 0 | 0 0 1
0 X X X X 0 | | | 0 | 1 0 1
0 X X X 0 | 1 | 1 1 0 0 0 1
0 X X 0 1 1 | | | | 0 1 0 1
0 X 0 | | | 1 1 | 1 1 0 0 1
0 0 1 | | | | | | | | 1 0 1

X — wartosc¢ nieistotna

-



DEKODER

+ Dziata odwrotnie do kodera, tzn zmienia kod binarny na
wejsciu na okreslony kod wyjsciowy 1 z n.

+ Dekoder ma n wyjs¢, przy czym kazdemu ze stow
wejsciowych jest przyporzadkowany sygnat
aktywny(zwykle zero logiczne) pojawiajacy sie tylko na
wybranym, jednym z n wyjs¢(pozostale zmienne wyjsSciowe
majg wartosC¢ przeciwng.

+ Przykladem dekodera jest uktad scalony typu TTL 7442.
Uktad ten ma 4 wejscia A0-A3 1 10 wyjs¢ 0-9. Jest to

* dekoder kodu BCD (dziesietny zakodowany dwojkowo) na
kod dziesietny
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DEKODER TABELA PRAWDY

Tablica dzalama dekodera




TRANSKODER

* Transkodery to uktady kombinacyjne,
zamieniajgce dane cyfrowe, zapisane w
kodzie innym niz kod piersScieniowy ,jeden
z N”, na dane w innym kodzie, takze
roznym od kodu pierscieniowego
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Rys. Siedmiosegmentowy wskaznik cyfrowy:
a) uktad segmentow,
b) struktura ze wspding anoda,
c) struktura ze wspolna katoda.
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7447

Rys. Ukiad 7447 potaczony ze skaznikiem

siedmiosegmentowym.
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Tabela stanow transkodera UCY 7447
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